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В статье исследованы вопросы, связанные 
со стабильностью избирательного законода-
тельства как предпосылки для реализации 
прав и свобод человека в Украине.
Аргументировано, что четкое понимание 

современных проблем избирательного процес-
са позволяет разрабатывать эффективные 
механизмы правового регулирования в данной 
сфере. Отмечено, что современное избира-
тельное законодательство нужно усовершен-
ствовать с учетом европейских стандартов и 
численной практики. Отмечается, что одним 
из направлений устранения негативных по-
следствий в избирательном процессе есть ста-
бильное избирательное законодательство.
Ключевые слова: стабильность законода-

тельства; избирательный процесс; избира-
тельное право; избирательные споры, судебная 
защита.

Постановка проблеми
Чи впливає проблема стабільності зако-

нодавства на порушення прав людини? Не-
стабільність законодавства не лише не спри-
яє, а й украй шкодить правам і свободам 
людини через непередбачуваність для лю-
дини можливих довго- і середньострокових 
(а іноді - і короткострокових) наслідків своїх 
діянь. Крім того, людині як адресату права 
доводиться неймовірно часто звертатися й 
адаптуватися до неконтрольованого потоку 
змін до законодавства, щоб відповідним чи-
ном корегувати власні рішення.
Стабільність законодавства є не просто 

правом, а умовою реалізації багатьох (якщо 

не всіх) прав і свобод людини. Передбачу-
ваність змісту правових норм необхідна для 
людини, щоб визначити обсяг, процедуру 
та межі реалізації її прав, свобод і законних 
інтересів.
Виборчий процес є складовим елемен-

том більш масштабного публічного управ-
ління та характеризує будь-яку демократич-
ну державу. Відповідно, особливості орга-
нізації та проведення цього процесу багато 
в чому залежить від стабільності виборчого 
законодавства, діючої системи публічного 
управління в країні та усталених взаємин 
між складовими елементами політичної 
системи. Виборчий процес за своєю суттю 
являє собою процес боротьби за владу та її 
утримання. Отже, це є репрезентацією іні-
ціативної діяльності усіх дієвих учасників 
політичної системи: органів публічної вла-
ди різних рівнів, політичних партій, ЗМІ, 
громадських організацій тощо. Метою цьо-
го виступає вплив на зміну всієї системи 
публічного управління починаючи форму-
ванням представницьких органів влади та 
закінчуючи кадровими перестановками у 
виконуючих органах. Результатом можуть 
бути докорінні зміни парадигми політично-
го керівництва та масштабне реформування 
в усіх сферах суспільного життя. 
Проблеми вдосконалення виборчого 

законодавства України, розвитку виборчої 
системи, підвищення політико-правової 
культури учасників виборчого процесу пе-
редбачають обов’язкове врахування як істо-
ричних, національних традицій, так і пере-
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дового досвіду світової виборчої практики. 
Особливої актуальності набуває стабільність 
виборчого законодавства.
Базуючись на цьому, а також врахову-

ючи те, що політичні процеси можуть бути 
достатньо динамічними, варто говорити 
про актуальність систематичних досліджень 
проблем виборчого процесу. Особливо слід 
звертати увагу на питання стабільності ви-
борчого законодавства, як передумови реа-
лізації прав і свобод людини в Україні. Це 
може бути практично реалізовано лише за 
умови існування ефективної виборчої сис-
теми та демократичних принципів і проце-
дур формування представницьких органів 
державної влади та органів місцевого само-
врядування, належного законодавчого вре-
гулювання статусу всіх суб’єктів виборчого 
процесу.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Науковий аналіз виборчого процесу в 
Україні знайшов своє відображення у пра-
цях таких дослідників, як Бортніков В., 
Грищенко І., Губська О., Закірова С., Ключ-
ковський Ю., Ковриженко Д., Костецька 
Л. Чоловська О. та багатьох інших. Однак, 
сьогодні у державі відбуваються масштабні 
перетворення, а у політичній сфері прослід-
ковуються конфліктні ситуації. Це обумов-
лює необхідність проведення досліджень 
виборчого процесу, а особливо стабільності 
виборчого законодавства як передумови ре-
алізації прав і свобод людини.

Мета статті полягає в дослідженні су-
часних тенденцій розвитку виборчого за-
конодавства України, демократичних засад 
організації та проведення виборчого про-
цесу до органів державної влади й органів 
місцевого самоврядування, що забезпечує 
громадянам реальну можливість здійснення 
своїх виборчих прав.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження

Стабільність законів, поряд з їх чіткістю 
для розуміння, логічною узгодженістю, пер-
спективною дією та необхідністю ухвален-
ня відповідно до встановленої процедури 

й офіційного оприлюднення, уналежнюють 
до формальної характеристики принципу 
верховенства права [2, с. 16].
Однією з основних умов реалізації прав 

і свобод людини є стабільність законодав-
ства. Стабільність змісту правових норм не-
обхідна для людини, щоб визначити обсяг, 
процедуру та межі реалізації її прав, свобод 
і законних інтересів. Як слушно зазначає 
М.В. Афанасьєва, «яскравим проявом зло-
вживання правом на прийняття актів ви-
борчого законодавства є проведення кож-
них виборів в Україні за оновленим вибор-
чим законодавством. Президентські вибори 
проводилися кожного разу за зміненим ви-
борчим законом. Така ж картина спостері-
гається й щодо парламентських виборів» [3, 
с. 219-220].
Стабільність виборчого законодавства 

має особливе значення, оскільки така ви-
мога належить до основних міжнародних 
виборчих стандартів. Зокрема, саме вимога 
щодо стабільності міститься у Кодексі на-
лежної практики у виборчих справах [3, с. 
150]. Крім того, стабільність виборчого зако-
нодавства має вкрай важливе значення для 
зміцнення довіри до виборчого процесу, 
що саме по собі є життєвим для зміцнення 
демократії. Норми, які часто змінюються, а 
особливо складні норми, можуть ввести ви-
борця в оману. Саме така думка висловлена 
у пояснювальній доповіді до Кодексу [3, с. 
168].
Проблема нестабільності виборчого за-

конодавства України не нова та загально-
відома. Як слушно зауважують окремі до-
слідники, виборче законодавство Україна 
постійно перебуває в стані не те що неста-
більності, а в справжній політико-правовій 
турбулентності [4, с. 120].
На думку Ю.Б. Ключковського, така 

турбулентна нестабільність виражається не 
лише в тому, що практично кожні вибори в 
Україні проводяться якщо не за новим, то за 
істотно оновленим виборчим законом; край-
ній вираз нестабільності полягає в тому, що 
зміни до виборчого закону неодноразово 
вносилися напередодні виборів, а то й під 
час виборчого процесу [5, с. 700].
Обґрунтовано оцінюючи зміни виборчо-

го законодавства, деякі дослідники на поліп-
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шення нормативного регулювання виборів. 
Так, на думку Н.О. Ніколаєнко, з кожним 
наступним виборчим процесом, починаючи 
з 2010-го, виборче законодавство в Україні 
регресує. Цьому сприяли, зокрема, законо-
давчі акти, які Верховна Рада ухвалювала з 
погляду політичної доцільності, а не вибор-
чих процедур, які потрібно було розписува-
ти в законі так, щоб запобігти правопору-
шенням [6, с. 272].
М.М. Рябець вказує: «Виборчі закони 

не можуть бути результатом постійного по-
літичного компромісу владних структур пе-
ред проведенням чергових виборів, оскіль-
ки нестабільність виборчого законодавства 
не сприяє зміцненню народовладдя та де-
мократичних засад у державному управлін-
ні країною та не викликає поваги у міжна-
родної спільноти» [7, с. 46].
У зв’язку з цим у спеціальній літерату-

рі висловлюється ідея доповнення змісту 
правової визначеності вимогою відсутності 
«внесення непередбачуваних змін до зако-
нодавства» [8, с. 54].
Для виборчого законодавства таке роз-

ширене розуміння принципу правової ви-
значеності за рахунок більшої стабільності 
нормативного регулювання виглядає ціл-
ком обґрунтованим [5, с. 701].
Як слушно зазначають дослідники, не-

стабільність законодавства завжди є його 
істотним недоліком, який призводить до 
нестабільності правового поля, ускладнює 
поведінку суб’єктів правозастосування, 
учасників правових відносин. Часта зміна 
окремих законів породжує нестабільність 
усієї системи законодавства і правової сис-
теми. Нестабільність законодавства, у свою 
чергу, призводить до порушення його сис-
темних зав’язків, виникнення численних 
юридичних колізій, утруднює реалізацію 
принципів верховенства права та законнос-
ті, обумовлює низьку ефективність право-
вого регулювання [9, с. 36]. З іншого боку, 
стабільність законодавчого регулювання ви-
знається позитивним явищем: «стабільність 
закону забезпечує повноцінну реалізацію 
закону, адже його адресати мають змогу ви-
вчити і засвоїти його приписи під час реалі-
зації своїх прав і виконання обов’язків про-
тягом тривалого часу. Тривале застосування 

закону показує недосконалі його елементи й 
дає можливість підготувати адекватні, сис-
темні зміни до нього» [10, с. 10].
Підкреслюючи, що стабільність закону є 

вирішальною для довіри до виборчого про-
цесу, Венеційська комісія «За демократію 
через право» зауважує, що стабільність ви-
борчого законодавства передбачає те, що 
основні його елементи, зокрема і виборча 
система, склад комісій і межі округів, не 
можна переглядати менш як за рік до вибо-
рів.
Зокрема, пункт ІІ.2.b Кодексу належної 

практики у виборчих справах закріплює: 
«Основні елементи виборчого закону, зо-
крема власне виборчу систему, членство у 
виборчих комісіях і визначення меж округів 
не можна переглядати пізніше як за один 
рік до проведення виборів, або ж їх треба 
закріпити в конституції чи в акті, що має 
більш високий рівень, ніж звичайний за-
кон» [3, с. 150].
Стабільність саме цих трьох конкретних 

предметів регулювання обґрунтовується 
тим, що вони найчастіше впливають на ре-
зультати виборів, а тому їх зміни «в останній 
момент» можуть слугувати засобом маніпу-
лювання (чи провокувати підозри щодо та-
кого маніпулювання) в інтересах провлад-
ної партії [3, с. 168].
В Інтерпретативній декларації про ста-

більність виборчого законодавства, прийня-
тій Венеційською комісією, це положення 
пояснюється дещо докладніше. Так, Декла-
рація стверджує: «Принцип, згідно з яким 
основні елементи виборчого закону не мож-
на переглядати менш як за рік до проведен-
ня виборів, не має переваги перед іншими 
принципами Кодексу належної практики 
у виборчих справах. Він не може вимагати 
збереження ситуації, яка суперечить нор-
мам європейського виборчого доробку або 
перешкоджати імплементації рекомендацій 
міжнародних організацій» [11, с. 177].
Таким чином, принцип стабільності у 

його розумінні, запропонованому Венецій-
ською комісією, зовсім не виключає роз-
витку виборчого законодавства у напрямі 
вдосконалення його положень, максималь-
ної імплементації європейських виборчих 
стандартів чи навіть глибокого його рефор-
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мування; його вимога – розумний строк 
внесення таких змін задовго до виборів [5, 
с. 703].
Як зазначила Комісія у Доповіді про ча-

сові рамки та перелік політичних критеріїв 
оцінки виборів, «хоча виборче законодавство 
не є чимось закам’янілим, його не слід підда-
вати постійним змінам. Зміна правил гри без-
посередньо перед або під час гри не сприяє 
демократичності виборів» [12, с. 285]; водно-
час Комісія підкреслює: «У певних обстави-
нах винятки з цього «правила одного року» 
можуть бути прийнятними, а саме, якщо є 
потреба усунути законодавчим шляхом не-
передбачені проблеми або забезпечити ви-
правлення порушень міжнародно визнаних 
прав, якщо такі порушення були виявлені у 
виборчому законодавстві» [12, с. 287].
Як вказується у спеціальній літературі, 

існують два розуміння стабільності закону: 
по-перше, як незмінність закону (незмін-
ний закон – стабільний закон), і, по-друге, 
як сталість підходу до регулювання суспіль-
них відносин з можливістю системної, ево-
люційної зміни законодавства (закон може 
змінюватись, залишаючись при цьому ста-
більним) [10, с. 9]. Більш обґрунтованим ви-
знається другий підхід. Зокрема, Д.А. Мо-
настирський вказує, що в умовах динамічної 
зміни суспільно-політичної ситуації в Укра-
їні, спричиненої тривалим і суперечливим 
перехідним періодом до стійкої демократії, 
навряд чи можна вимагати незмінності ви-
борчого законодавства [10, с. 9].
Саме тенденція останнього десятиліття 

змушує говорити про втрату стабільності ві-
тчизняним виборчим законодавством. Хоча 
у науковій літературі доводиться думка, що 
«стабільність законодавства є складовим 
елементом принципу верховенства права, 
з якого випливає обов’язок держави забез-
печувати чинність закону шляхом встанов-
лення чітких, очевидних правил, які запро-
грамовані на майбутнє і не змінюватимуться 
свавільно» [4, с. 156], а нестабільність зако-
нодавства є чинником ризику у сфері право-
вої безпеки [2, с. 275-276].

Висновки
Досвід багатьох держав світу підтвер-

джує, що одне з центральних місць у по-

літичному процесі суспільств і держав, які 
стали на демократичний шлях розвитку, 
займають проблеми створення стабільного 
виборчого законодавства, як передумова до-
тримання прав і свобод людини. 
Підсумовуючи наведене, доцільно ви-

окремити такі шляхи закріплення принци-
пу стабільності законодавства у національ-
ному вимірі: 1) заборона внесення змін до 
певних норм за деякий час до певної події; 
2) обмеження зміни норм, які охороняють-
ся принципом стабільності; 3) закріплення 
основних норм, які лабільні до спричинен-
ня нестабільності, у конституціях або кон-
ституційних законах із метою більш суттєво-
го захисту від змін і необхідності консенсусу 
для цього.
Головне завдання держави на сучасно-

му етапі, полягає у тому, щоб забезпечити 
суспільну довіру до результатів виборів, як 
з боку своїх громадян, усіх учасників вибор-
чого процесу, так і з боку міжнародної спіль-
ноти, через механізми активного залучення 
їх до виборчого процесу на всіх етапах.
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Chudyk N.
STABILITY OF ELECTION 

LEGISLATION AS A PREREQUISITE FOR 
THE REALIZATION OF HUMAN RIGHTS 

AND FREEDOMS
The article examines issues related to the 

stability of electoral legislation as a prerequisite 
for the realization of human rights and free-
doms in Ukraine.

It is argued that a clear understanding 
of current problems of the electoral process 
makes it possible to develop effective mecha-
nisms of legal regulation in this area. It is noted 
that the modern election legislation needs to be 
improved taking into account European stan-
dards and numerical practice. It is emphasized 
that one of the ways to eliminate the negative 
consequences in the election process is a stable 
election legislation.

Key words: stability of legislation; election 
process; right to vote; election disputes, judicial 
protection.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено питання, пов’язані із 

стабільністю виборчого законодавства як пере-
думови реалізації прав і свобод людини в Україні.
Аргументовано, що чітке розуміння сучас-

них проблем виборчого процесу дає можливість 
розробляти ефективні механізми правового ре-
гулювання у зазначеній сфері. Відзначено, що 
сучасне виборче законодавство необхідно вдоско-
налити з урахуванням європейських стандартів 
і чисельної практики. Наголошується, що одним 
з напрямків усунення негативних наслідків у ви-
борчому процесі є стабільне виборче законодав-
ство.
Наголошено, що виборче законодавство 

України закріплює демократичні засади органі-
зації та проведення виборів до органів держав-
ної влади й органів місцевого самоврядування, 
що забезпечує громадянам реальну можливість 
здійснення своїх виборчих прав. Від того, як буде 
організовано та проведено виборчий процес, від 
суворого додержання виборчого законодавства 
кожним його суб’єктом безпосередньо залежить 
авторитет нашої держави у світі.
Доведено, що стабільність законодавства є 

не просто правом, а умовою реалізації багатьох 
(якщо не всіх) прав і свобод людини. Передбачу-
ваність змісту правових норм необхідна для лю-
дини, щоб визначити обсяг, процедуру та межі 
реалізації її прав, свобод і законних інтересів.
Встановлено, що стабільність виборчого 

законодавства має особливе значення, оскільки 
така вимога належить до основних міжнарод-
них виборчих стандартів. Зокрема, саме вимога 
щодо стабільності міститься у Кодексі належ-
ної практики у виборчих справах [1, с. 150]. 
Крім того, стабільність виборчого законодав-
ства має вкрай важливе значення для зміцнен-
ня довіри до виборчого процесу, що саме по собі є 
життєвим для зміцнення демократії. Норми, 
які часто змінюються, а особливо складні нор-
ми, можуть ввести виборця в оману. Саме така 
думка висловлена у пояснювальній доповіді до 
Кодексу [1, с. 168].
Наголошено, що прийняття Виборчого ко-

дексу України вагомий крок для упорядкування 
даної галузі законодавства, гармонізації з існую-
чими міжнародними стандартами в цій сфері, 
а також визначено перспективні напрями удо-
сконалення виборчого законодавства.
Ключові слова: стабільність законодавства; 

виборчий процес; виборче право; виборчі спори, 
судовий захист. 


